

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 24.6  
Mínima durante la noche. 16.0  
Humedad relativa . . . 40  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes . . . 2 pta  
Provincias, trimestre . . . 5.50

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7037 ALICANTE Viernes 20 de Octubre de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

POLITICA

ALCALA Y DON MANUEL

Política provincial

Páginas alicantinas

## Dos Españas frente a frente

Por ANTONIO ESPINA

Siempre ha sido así. Al menos el hecho se percibe con toda claridad desde fines del siglo XVIII.

Antes también hubo dos Españas muy distintas. Dos Españas contrarias en calidad mental, impulsos, temperamento e ilusiones. Pero las fuerzas racionales de fondo que tuvieron durante varios siglos curas finalizadas históricas que cumplir, en nuestro país no dejaron revelarse en la forma que se manifiesta en la época contemporánea ese antagonismo fundamental, entre los dos genuinos tipos psicológicos españoles.

Son dos esquemas ideológicos opuestos. Lo fueron, sin duda, desde los albores prístinos de la raza. La historia de la Edad Moderna nos lo deja ver ya en evidente forcejeo político en muchos momentos. Los adversarios no llegan a ser todavía combatientes aunque se enzarzan con frecuencia en esporádicas hostilidades. Las figuras señeras dibujan cada vez con más fuerza, a medida que pasa el tiempo, su antiposismo inexorable: el comunero de Castilla y el soldado del emperador (el pueblo contra la corte, la nación como sinónimo de libertad contra el poder real, antes mucho antes de que la nación, el nacionalismo falso se irguiese como pendón de lo que hoy significa: el antiliberalismo, el poder absoluto del Estado, la dictadura); Miguel Servet y Loyola; Baltasar Gracián y Don Diego del Corral y Arellano; Jovellanos o Argüelles y Escoiquiz, o Calomarde.

El choque entre los dos tipos representativos de españoles se inicia como era de esperar dentro del ámbito religioso. Pero las Españas dispares se enfrentan por primera vez al calor en nuestro país el espíritu de la Revolución francesa. Los principios de la revolución, sus magnos episodios, toda la filosofía y la literatura de los enciclopedistas, cosas que habían de dar lugar al advenimiento de una sociedad nueva, promueven en España después de un asombro inaudito y de una muy justificada inquietud, la toma de posiciones respectivas por parte de los bandos enemigos. El blanco a un lado, el negro al otro. El fracmasón contra el patriota, el absolutista contra el constitucional — las Cortes del 12 fueron el primer gran baluarte de nuestras luchas políticas — y luego a lo largo de toda la obstinada trayectoria decimonónica el liberal y el realista, el cristiano y el carlista, el progresista y el moderado, el democrata y el tradicionalista, el monárquico y el republicano.

La pugna no se interrumpe jamás. Y lo curioso es que el tipo reaccionario apenas evoluciona. Ni siquiera dentro de esa línea normal que ha producido en otros países, singularmente en Inglaterra, una clase de hombre de derechas, conservador a la moderna, elemento muy aceptable y hasta muy útil por el sentido evolutivo que su mentalidad impone en el conjunto de la marcha política y social. En España este tipo de conservador razonable, no existe. Por eso el liberal se ve forzado casi siempre a adoptar actitudes extremas. Ante el «todo o nada» con que le sale al paso el cavernícola no cabe opción. No no conozco en España otro caso de conservador de talento, fino, moderno, que Ossorio y Gallardo. Por ser así está solo. En cambio a un Gotochea o a cualquier Gil Robles les siguen y les miman las derechas.

La República no ha llegado a poner frente a frente — en plan abierto de lucha, de guerra civil — a las dos Españas. El 12 de Abril del 31, abortó el estallido revolucionario que se venía fraguando en las entrañas de la sociedad española. Las derechas se asustaron ante el resultado electoral y se hicieron las muertas. (Momento único que no supieron aprovechar los auténticos innovadores. Los republicanos verdaderos, no los trigueros y tartufos, para realizar de golpe y por vía dictatorial lo que después han obstaculizado subterráneamente e incluso impedido los empresarios impunes de la contrarrevolución). Ahora, resucitan.

Ahora es cuando envaletonadas esas derechas actúan y manobran con algunos tapujos todavía, muy pronto con ostentoso alarde. ¿Es que no tiene derecho — se me preguntaría — la opinión antirepublicana a manifestarse y a combatir por sus ideales? No creo que nadie pueda ne-

gárselo, en nombre de una libertad y unas leyes igualitarias, que por cierto recusan, para sus adversarios, las derechas. Pero no se trata del juego limpio, siempre lícito, sino del juego sucio, que no han abandonado un momento nuestros monarquizantes y que en la próxima lucha electoral es de suponer que llevarán a su colmo.

El espectáculo electoral del 19 de noviembre pudiera dar una sorpresa a todos. No hay que olvidar que las elecciones del 12 de abril del año 31 fueron el inesperado chispazo de una revolución cruenta que no llegó a estallar porque no fué preciso. En las circunstancias actuales, con la amenaza de la contrarrevolución y el fascismo, el chispazo podría también producirse. Pero con distintas consecuencias; a las del año 31. Porque ahora, tal vez, sería preciso.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción)

## Se ha constituido en Alicante la Juventud R. S. I.

Anoche, en los salones del círculo que el P. R. S. I. de Alicante tiene instalado en la Plaza «14 abril», 6, principal se reunió el elemento juvenil del mismo, para constituir la Juventud radical socialista independiente.

En la reunión se acordó nombrar una Comisión, que allí mismo quedó formada, a la que se encargó de la redacción de un proyecto de Reglamento y realización de los trámites y gestiones encaminadas a la pronta constitución oficial de la agrupación. Tan pronto como esta Comisión haya terminado los trabajos que le fueron encomendados, se presentará a una asamblea en la que definitivamente quedará constituida la Juventud, y en la que según se tiene el propósito, se acordará redactar un manifiesto político, que será dirigido a la opinión.

A la reunión de anoche concurrieron numerosísimos correligionarios, transcurriendo la velada dentro del mayor y más fervoroso entusiasmo republicano.

En las oficinas de la Secretaría del Partido Radical Socialista Independiente, se están recibiendo continuamente adhesiones de jóvenes alicantinos que solicitan su ingreso en las filas de esta Juventud.

## De tal yermo tal anacoreta

«De la «madre Castilla» tristes pueblos! Emplazados en la soledad de unas planicies colosales, que son la santa panacea del país; lavantados muchos en medio de yerros angustiosos, entre guijos y calcinados troncos, nada extraño tiene que ejerciten una vida de austeridad eremitaica, insípida, fría, monótona y cansada como el eterno giro de la noche o el golpear rítmico del péndulo...»

Decoración ingrata, donde no es fácil se inspire ningún bardo; suelo nuérano de gracias y sonrisas, de cara poco amigable, dura y agria como la de un desecado asceta que así mismo se rebujó; tierra rectilínea de donde el arbol huye aceso con terror; plano oprimente, escena que el alma lastra de angustia; lugares poco propicios, en verdad, para desalojar del pecho el cada día más frecuente esplan: dolencia moral cuyo dominio han ido ensanchando las luchas violentas y los febriles afanes de esta singular época de los grandes cambios en la constitución de las sociedades y de intensa mudanza en la fisonomía toda del Orbe.

Alcalá, la que en el Heneces milita algo la segura del páramo, a cuya lina debió la imponderable bendición del pequeño oasis que la circunda, es el pueblo castellano que hoy enfocamos, con emoción afectiva por haber sido largo tiempo cobijo de nuestro errático campamento. Sellada con el sello común de todos los pueblos de la gran meseta: ceñuda, cetrina y estática, como un cadáver en pie posible inspiradora — creyéndose — de místicas abstracciones, propias de la vida celular monástica. Y, no obstante, en el seno de estas austeridades escénicas encendieron las estupendas inspiraciones del gran Cardenal y del divino Manco.

Pueblo sin vida, conformado de sombrero barro, meditabundo, aceso, en medio del aislado yermo y que, quizá, sobrecogido por el terror a la inmensa tierra vacía que lo circunda, estrecha, amonitona y ciñe el grupo de sus casucas tristes. Las vestidas torres de sus iglesias y conventos, donde seisan las lechuzas, poniendo nota escalofriante y fatídica en la melancólica crepuscular o se levantan los tristes acentos de la campana diciendo que una vida se ha tronchado, es el único que se yergue sobre tal campamento deprimido y silente, lo único que se remonta al cielo como los brazos suplicantes de un eremita. Y en escenario tan barrido de galas, en tierra tan privada de jugos, de ceño tan frunciendo, tienen (por razón ineludible de la infiltración del pal-

saje en los caracteres), que moverse hábiles actores, serios hasta parecer hostiles, parcos en palabras y aun mas en destellos humoristas, broncos y repelentes, hombres ayunados por contagio inevitable con la tierra agria en que vegetan...

Por eso, no es extraño que Manuel Azaña, allí nacido, recogiera en sí toda la segura y agria ambiente, la peculiar austeridad eremitaica, esa singular textura de traza ríspida pa-recido revelador de tener extirpada la viscera cardíaca.

Es que el estoico amigo pertenece a la categoría de hombres que aloran por dentro. Porta un corazón, pero muy en lo recóndito, tan en lo hon-do que sus latidos no llegan fuera, tan en el subsuelo que se ignora o niega su existencia. Pero debemos declarar que Azaña siente, porque tie-nenle enrañada sensitiva, y que a no ser por el imperio de las que él creía al-teraciones de la República no hubiese sancionado tantas determina-ciones de rigor necesario; no hubie-se dado vida, con el calor de la suya, a la estructuración (que mucho tuvo de derribo) del agro patrio; no hu-biese, seguramente, laborado con tanto ahínco teñidor, para unos; y desús tal de afecto, para otros. Todo lo que hizo fué, no lo dudemos, ins-pirado en una voluntad sana de pa-triotía; el dictado de ese corazón «es-condido» que latió siempre por el ideal levantado de una sociedad feliz, más nivelada, más equitativamente repos-tada de fueros y dispensa. El suplicio inmuttable ilustre alcalaino pudo equivocarse en algunos aspectos de la actuación gobernante, pero lo redime la hombría de bien en que inspiró su conducta rectilínea, «dura y fría como el yermo donde se acunara...

Y bueno será prevenir al lector que no se oculta entre la maleza de lo dicho intento alguno con vistas a las urnas. Es, ingenuamente, que pen-sando en el yermo hemos acabado por pensar en el anacoreta amigo, figura de primera fila en la «cena» agitada y exéntrica de la España naciente. Pisando, mentalmente, esas nostálgicas «tierras sin asilo», tierras sum-didas en pesadumbre, aceso por el ol-vido de Flora; predios donde aletea la tristeza del desfile trágico de se-gadores, lugares ingratos donde, si-cen los bucaadores de lo ido, asen-tose un tiempo el «taller de nuestra Historia»; poniendo la planta en la muerta, donde se aspira el vaho car-celario de los señoriales grandes pa-trimoniales; pensamos que lógicamente Manuel no puede ser de distinta cualidad ni emitir otras sonreídas habiendo puesto el pie en la vida en tales inmensidades solitarias que algo evocan las inmensidades oceánicas...

W. ANDRADE LARREGUI

## La situación de los con-flictos sociales planteados

Madrid, (teléfono). — Anoche el Presidente del Consejo visitó al ministro de la Gobernación.

Los señores Martínez Barrios y Rico Avelló celebraron una larga entrevista y al terminar, el ministro de la Gobernación recibió a los informadores manifestándoles que el Gobernador de Cataluña le comunicaba haber sido solucionada la huelga que había planteada en Mataró. Para llegar a la solución la Comisión de patronos y obreros estuvo reunida desde las tres de la tarde hasta las cinco. Dijo el señor Rico Avelló que había felicitado al señor Selvas por su actuación.

Agregó que tiene noticias de que el Gobernador civil de Zamora trabaja muy activamente para lograr evitar la huelga anunciada por los obreros del ramo de la construcción. Dijo que en Coruña sigue la huelga que los sindicalistas que trabajan en el puerto han declarado. Se han adoptado precauciones.

También en Madrid se adoptaron medidas de prevención ante la posible declaración de la huelga por los sindicalistas pertenecientes al ramo de construcción, que han anunciado el paro para el lunes. Parece ser que esta situación de los sindicalistas de la construcción mantiene relación con la actitud adoptada por algunos elementos metalúrgicos y ferroviarios madrileños, sindicalistas.

En el ministerio se tenía noticia de haberse reintegrado al trabajo los obreros huelguistas de la fábrica de armas de Oviedo, que fueron al paro por solidaridad con los huelguistas de unas fábricas de un pueblo vecino.

J. Ferrández TORREMOCHA

## Los radicales socialistas de Callosa de Segura

La Agrupación local del Partido radical-socialista de Callosa de Segura, reunida en Asamblea extraordinaria, acordó adherirse al radical-socialismo independiente siguiendo la norma política sustentada por don Marcelino Domingo.

## Se reúne la Comisión de traspasos de servicios de la Generalidad

Madrid, (teléfono). — Ayer a las seis de la tarde, en el ministerio de la Gobernación y bajo la Presidencia del Subsecretario del departamento, señor Azcárate, se reunió la Comisión mixta de traspasos a la Generalidad de Cataluña.

La reunión duró más de dos horas y en ella fueron estudiadas las observaciones hechas por el ministro de Justicia, en relación al traspaso de servicios que afectan a su departamento.

Hubo gran unanimidad con el criterio expuesto por el ministro, y solamente quedó pendiente de resolución un extremo que será estudiado en la reunión que hoy ha de celebrarse la Comisión mixta.

Terminada la reunión, la Comisión en pleno se trasladó a la Presidencia para cumplimentar al Jefe del Gobierno.

Per la noche, el señor Martínez Barrios recibió la visita de la Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad.

Conversando con los informadores acerca del objeto de esta visita, el señor Sbert dijo que obedecía al deseo de la Comisión de cumplimentar al Presidente. Anunció que la Comisión volverá a reunirse hoy a las cuatro de la tarde, en el ministerio de la Gobernación.

## Las elecciones

### Una circular del ministro a los gobernadores

El ministro de la Gobernación ha enviado a los gobernadores civiles la siguiente circular:

«Señalada la fecha del 19 del próximo mes de noviembre para la celebración de las elecciones de diputados a Cortes, es preciso que V. E. se comunique con lo que el ministerio de la Gobernación considera que constituye la misión que le ha sido conferida durante este período. Si algún compromiso sustancial tiene el régimen republicano, es el de representar con integridad plena la libre expresión de la voluntad soberana del pueblo español. De ella se derivó su implantación, y de ella, asimismo derivan su poder los organismos constituidos. Constituye elemental compromiso de ética política, pues, garantizar la libertad de propaganda y amparar en la medida necesaria su ejercicio, evitando con serena energía todo intento de limitación que se quiera imponer por acción directa, cuidando, eso sí, de que al amparo de aquella libertad de propaganda no pueda realizarse una labor encaminada a quebrantar la estabilización del régimen.

Si en condiciones normales es deber elemental del Poder público evitar y reprimir toda violencia, lo es todavía más en un momento como el presente, en que ya está próxima la fecha en que se verificará la libre expresión de la voluntad popular. No deberá consentir, pues, cuanto signifique una coacción moral o material, ya que la propaganda en régimen democrático ha de servir para convencer el entendimiento, pero no para someter y atemorizar a las voluntades.

Los actos de propaganda al aire libre no pueden ser prohibidos radicalmente en aquellos lugares donde no existan locales cerrados adecuados, ya que ello significaría dejar una enorme porción del país sin poder sentir los efectos de la propaganda política; pero ha de regularse con prudencia, atendiendo a las condiciones de la localidad; al lugar mismo donde se quiera celebrar el acto y al estado pasional político de sus habitantes; al peligro, por consiguiente,

Nació este docto abogado, autor de obras jurídicas de mérito indiscutible, en la Villa de San Fulgencio el día 9 de febrero de 1818.

Desde muy corta edad, dedicóse con amor al estudio y fueron tan rápidos los progresos que hizo, que aún no tenía veinte años, obtuvo la Revalía en la Facultad de Derecho, profesión que no pudo ejercer, por no consentir la ley.

Cumplidos los veintidós años, fijó su residencia en la Villa de Dolores, y allí se dedicó de lleno a la abogacía; pero sólo fué por poco tiempo; pues sus deseos eran consagrarse a la carrera Judicial, descos que no tardó Manresa en ver satisfechos. Fué nombrado Juez de Primera Instancia de Novelda, en cuyo cargo logró grandes prestigios, así como en los Juzgados de Totana e Ibiza, que desempeñó en el transcurso de contados años.

Como nuestro propósito al escribir estas breves notas, no es más que el de recordar los hijos ilustre de esta ciudad y de los pueblos de la Provincia que han sido ministros, de aquí que, por necesidad, omitimos detalles de la vida política de los mismos, y sólo nos concretamos a apuntar las fechas en que ocuparon los Departamentos ministeriales, las mejoras que efectuaron y los beneficios que reportaron a los pueblos de esta Provincia, así ejerciendo el elevado cargo de ministro, como debido a su valiosa influencia.

En octubre de 1849 cayó del Poder el general Narváez, y para sustituirle, se indicó a don Serafín María de Soto, Conde de Cleonard, con lo cual, el partido liberal veía, en este nombramiento un golpe de Estado para concluir con las pocas libertades del pueblo, y esto, unido a la actitud amenazadora de muchos prohombres del Partido Moderado, hizo que la Reina madre, doña María Cristina de Borbón, corriese a Palacio, y con lágrimas en los ojos, suplicase a su

de que la paz pública se vaa compronienda gravemente.

La discreción, el tacto y el conocimiento de cada caso que ha de tener V. E. suplirán la necesaria incorrección de estas normas.

Es de convivencia indudable que mantenga relación con todas las fuerzas políticas provinciales, a los efectos de ordenar su propaganda y evitar actos coincidentes, siempre peligrosos.

Ahora bien: importa especialmente manifestarle que su relación con las fuerzas políticas ha de ser de perfecta objetividad, olvidándose de su convicción política partidista y convencido de que de ninguna forma puede servir mejor al régimen republicano desde su cargo, en estos momentos, que ofreciendo al término de las elecciones una conducta perfectamente justa y de intachable imparcialidad.

A este ministerio debe elevar una Memoria, explicativa y detallada, de la situación política, así como de la situación social de la misma.

En estas frases finales resumo lo que considero debe ser la misión de los gobernadores en esta etapa electoral: ofrecer idénticas garantías a todos los partidos políticos, para el desarrollo pacífico de su propaganda electoral; impedir serena y energicamente por todos los medios que tenga a su alcance cuantos actos atente a la estabilidad, a la autoridad y al respeto que le son debidos al régimen; no registrar esfuerzo para evitar todo género de coacciones encaminadas a deformar la sincera expresión de la voluntad política del elector; a hacer presente e inculcar el espíritu de estas instrucciones a todos sus subordinados, estimulándoles a que durante este período próximo cuiden con especialísima atención del cumplimiento de su deber.

Se abstendrá V. E. durante el período electoral de enviar delegados de su autoridad a los Ayuntamientos. Salúdalo.

Madrid 17 octubre de 1933.—El ministro de la Gobernación, Rico Abelló.

## MINISTROS Alicantinos. D. José M. Manresa Navarro

V

hija repusiera inmediatamente a los ministros que había dstituido.

La Reina accede a ello y el nuevo Gabinete, que solamente ocupó el Poder durante algunas horas, fué designado por el pueblo, con el nombre del «Ministerio Relampago».

En este Gabinete desempeñó la cartera de Gracia y Justicia, don José María Manresa Navarro.

Un ilustre escritor y paisano nuestro, don José Muñoz Maldonado, Conde de Fabraguer, refiere la formación y destitución del «Ministerio Relampago», en un bellísimo artículo que publicó algunos años en el Semanario «Genio Viejo», y del cual entresacamos estos apunte:

«El haberse negado la Reina Isabel a firmar un Real Decreto, ascendiendo a Teniente General a un Mariscal de Campo, obligó a Narváez a presentar la dimisión de todo el ministerio, (18 de octubre de 1849).

La Reina la admitió y encargó al Conde de Cleonard la formación del nuevo Gabinete. El Conde citó en su casa a diferentes amigos, manifestándoles la orden que había recibido y citándoles para las ocho de la noche en casa de Ompanera de Caos, íntimo amigo suyo y a quien había ofrecido la cartera de Hacienda.

A las ocho en punto estaban reunidos en casa de Ompanera el brigadier don José Bustillo, don Trinidad Balboa y don Vicente Armero.

Ompanera negose a aceptar la cartera de Hacienda y designó en su lugar a don Vicente Armero, que era Contador de Tribunal de Cuentas. Cerca de las nueve, quedó designado el ministerio, en esta forma:

Presidente y ministro de la Guerra, don Serafín María de Soto, Conde de Cleonard.

Hacienda, don Vicente Armero.

Marina, el brigadier de la Armada, don José Bustillo.

Gobernación, don Trinidad Balboa, Mariscal de campo.

Quedaba por nombrar el ministro de Instrucción, Comercio y Obras Públicas, y se dispuso por don Trinidad Balboa se encargara internamente de este ministerio.

—Ya estamos todos, —dijo el Conde de Cleonard,— son las nueve y media y debemos jurar a las diez.

—Mi general, se ha olvidado usted del Ministerio de Gracia y Justicia, —dijo uno de los concurrentes.

—Tiene usted razón, —contestó el general,— y a la hora que es, dónde encontraré yo un abogado?

Un joven que estaba allí, amigo íntimo de Ompanera, y que todas las noches iba a jugar al trejillo a la casa, modesto empleado de Hacienda, dirigiéndose al Conde de Cleonard, le dijo:

—Si no es más que un abogado lo que usted necesita, yo soy abogado, y si sirvo, estoy a sus órdenes. Este joven era el señor don José María Manresa Navarro.

—Me viene usted de perillas; es usted ministro de Gracia y Justicia.

Sin darle tiempo para ir a su casa, Ompanera le dió un frac y una corbata blanca y fueron a Palacio, donde juraron el cargo.

Los Decretos salieron en la «Gaceta de Madrid» el día 19 y los ministros, al día siguiente tomaron posesión de su respectivos Ministerios. El efecto que produjo el nombramiento del nuevo Ministerio, fué grande, y sobre todo, los nombramientos de Armero y Manresa, modestos empleados y agenos completamente a la política.

Al día siguiente, los nuevos ministros eran destituidos de sus cargos, y Narváez ocupaba nuevamente la Presidencia del Consejo de Ministros.

Después de los sucesos que acabamos de relatar, Manresa siguió perteneciendo a la Magistratura, en la que, al ser jubilado pocos años antes de morir, le fueron concedidos honores de Presidente de Sala del Tribunal Supremo.

Manresa falleció en Madrid el día 19 de noviembre de 1905. Con su muerte los regantes de Mommeiro (Partido Judicial de Jijona), perdieron un constante defensor de sus intereses, en pugna siempre con los indiscutibles derechos de los labradores y propietarios de la Huerta de Alicante, con lo referente a las aguas del Pantano de Tibi.

Francisco Montero Pérez

Lea V. El Luchador

Cómo se votará el 19 de noviembre

En las próximas elecciones a diputados a Cortes españolas se tendrá en cuenta por primera vez la ley Electoral votada por las Constituyentes el día 28 de julio último.

Esa ley, una de las últimas que presentó a las Cortes el Gobierno Azafia, dispone que tanto en las elecciones a diputados a Cortes como en las municipales—haciendo excepción de Cataluña—regirá el decreto de 8 de mayo de 1931, que firmó el entonces de la Gobernación señor Maura, salvo los artículos cuarto y quinto, que son modificados en la expresada ley.

De acuerdo, pues, con lo que disponen los textos legales citados, las próximas elecciones se verificarán del modo siguiente: Serán electores y elegibles todos los ciudadanos de ambos sexos, mayores de 23 años, inscritos en el censo electoral vigente. Los diputados se elegirán por circunscripciones provinciales. Constituirán, no obstante, circunscripción propia junto con los pueblos que correspondan a sus respectivos partidos judiciales, las capitales que excedan de 100.000 habitantes.

Los restantes pueblos de la provincia formarán circunscripción independiente.

Dentro de cada circunscripción, por cada 50.000 habitantes, se elegirá un diputado. La fracción superior a 30.000 dará derecho a elegir un diputado más.

Las elecciones se harán por el sistema de voto restringido, y por tanto de elección de mayorías y minorías. En las circunscripciones donde se haya de elegir 20 diputados, cada elector votará 16; donde se elijan 19, 15; donde 18, 14; donde 17, 13; donde 16, 12; donde 15, 12; donde 14, 11; donde 13, 10; donde 12, 9; donde 11, 8; donde 10, 8; donde 9, 7; donde 8, 6; donde 7, 5; donde 6, 4; donde 5, 4; donde 4, 3; donde 3, 2, y donde 2, 1.

Queda suprimido el famoso artículo 29 de la ley Electoral de 1907.

Por primera vez en España se establece a fijación de un «quórum» para ser diputado.

El sistema será el siguiente: Para que los ciudadanos puedan ser diputados a Cortes, precisará, además de salir por el mayor número de votos válidos escrutados, que uno o varios candidatos hayan obtenido un número del 40 por 100 de votos. En este caso, si los otros candidatos hubieran obtenido un número de votos superior al 20 por 100 de los escrutados válidos y entre éstos y los primeros quedase cubierto el número total de vacantes a elegir, la proclamación alcanzará a cuantos reúnan estas condiciones. Ahora bien; si ningún candidato obtuviera el 40 por 100 fijado o la totalidad de las vacantes no se cubriera, de acuerdo con las prescripciones citadas en el párrafo anterior, se celebrará una elección complementaria el segundo domingo, después de la primera elección, o sea que si las próximas se celebran el 19 de noviembre, las complementarias se celebrarán el 3 de diciembre.

En esta elección complementaria sólo podrán contarse como votos los de los candidatos que en la primera elección hubieran obtenido el 8 por 100 de los votos válidos escrutados. Si en la primera vuelta ninguno de los candidatos minoritarios hubiera obtenido ese 8 por 100 de los votos válidos escrutados, quedará libre la elección en segunda vuelta para los lugares vacantes.

Si para la segunda vuelta no hay otros candidatos con más del 8 por 100 de votos válidos que los justos para cubrir los lugares vacantes, aquellos quedarán definitivamente proclamados.

Se ha constituido el Tribunal de Garantías

Madrid, (teléfono). — A las nueve de la mañana de hoy se ha constituido el Tribunal de garantías constitucionales, con los vocales que han presentado sus actas sin que sobre ellas surgiera dificultad alguna que imposibilitara su inmediata toma de posesión.

En cuanto a los demás vocales, cuyas actas ofrecen dudas sobre su aprobación, será el propio Tribunal quien decida sobre la validez o nulidad de las mismas.

Los vocales del Tribunal cuyas actas están limpias y que en consecuencia tomarán posesión esta mañana, son los señores Abad Conde, Gasset (don Fernando), Marcote y Gallego.

Entre los vocales cuyas actas han de ser revisadas por el Tribunal, figuran los señores Sánchez, Penalva, Paredes, Plaza y Cuenca.

Pruebas de natación nocturna, en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — En la piscina del Club Natación Barcelona, se celebraron anoche unas pruebas de natación, disputándose varios campeonatos.

Entre los resultados registrados, merece destacar los éxitos logrados por las señoritas Carmen y Enriqueta Soriano, que batieron los records de España de 50 metros libres femeninos y 400 metros libres femeninos respectivamente, dejando ésta última establecido el record en 7 m. 4 s. 8-10.

En la prueba de relevos 5 x 50, femenina, se clasificó en primer lugar el equipo formado por las señoritas Carmen Soriano, Vigo, Roig, Torróns y Abadal, que batió el record de España, estableciéndolo en 3 m. 1 s.

La Reforma agraria

Se destinan unas fincas, en Murcia, a estudios de cultivo de Tabaco

Madrid, (teléfono). — Se reunió la Comisión permanente del Consejo Ejecutivo de la Reforma agraria.

En esta reunión se trató del inventario de una finca del duque de Alba y su hermana la duquesa de Santelmo, llamada «Burgosa». Con el voto en contra de los vocales propietarios, se acordó su inclusión en la Reforma agraria.

También fué acordado con el voto en contra de los vocales obreros la devolución de una finca de mil pesetas.

Se acordó la inclusión de varias fincas existentes en la Almunia, que suman 1.577 hectáreas, propiedad de la duquesa de Plasencia.

Fueron aprobados varios expedientes de intensificación de cultivos, a los que en uno de los últimos Consejos de ministros celebrado, se acordó conceder 50.000 pesetas por el Gobierno.

También se aprobaron varios expedientes de intensificación de cultivos en Alburquerque, donde se realizan ya las labores de alza y graveo.

Para atender a los gastos necesarios, el Gobierno ha concedido un crédito de 180.088 pesetas y la Comisión concedió otro de 21.410 pesetas.

Luego los reunidos trataron de los expedientes de las fincas propiedad de los encartados en el sumario por los sucesos de agosto del pasado año, enclavadas en Concahuessa (Murcia). Estas fincas serán concedidas en arriendo a la Dirección general de Agricultura para que pueda destinarse a estudios y ensayos sobre el cultivo de tabaco.

Se avanza en la paz entre China y Japón

Tokio, (radio). — Se ha colocado un nuevo jalón en el avance por la paz entre China y Japón.

El general Araki, ministro de la Guerra japonés, se ha entrevistado con el de la China, proyectando una conferencia que se celebrará en breve, ya que ambas partes se muestran muy decididas a resolver de una vez para siempre las diferencias que separan a los dos pueblos de raza amarilla.

La negociación de una paz definitiva o al menos duradera, se ve ahora facilitada por la actitud del Estado del Manchoukouo, que ofrece conceder a China un control en numerosos puestos de la Gran Muralla.

Se reunirá la Oficina internacional del Trabajo

Ginebra, (teléfono). — El Consejo de la oficina internacional del Trabajo, ha acordado reunirse el próximo lunes 23.

Entre los asuntos que por tener que tratarse figuran en el Orden del Día, se encuentran «Obras públicas nacionales e internacionales», «supresión de la exención en el régimen de la semana de cuarenta y ocho horas», y «ratificación del convenio sobre trabajos en las minas».

Hilber habla de los propósitos de Alemania

Londres, (radio). — Un periódico inglés publica una entrevista celebrada por su redactor corresponsal en Berlín con el canciller Hilber.

Hilber declara que no es posible que las dos naciones germánicas que tantos siglos vivieron en paz, vayan a la guerra, por la actitud adoptada por Austria, que se muestra resueltamente contraria al hitlerismo, siendo así que el espíritu verdaderamente germánico y el que por tanto según considera Hilber debe presidir en Austria, es el nacionalsocialismo.

En esta entrevista, Hilber dice que Alemania está dispuesta a por cualquier modo, hacer constar sus derechos.

Descuento en los sueldos para pagar las deudas de guerra

París, (teléfono). — El grupo socialista de la Cámara, ha decidido presentar una cuestión consistente en la reducción o por mejor decir descuento de un porcentaje en los sueldos públicos y en los sueldos particulares.

Este descuento, será destinado al pago de una parte de la Deuda pública anual, y suma unos 1.500.000 francos. Luego se irá el rescate de los valores de la renta del Estado.

Como los radicales socialistas franceses han adoptado también este procedimiento, es muy posible que este propósito transformado en proyecto, sea adoptado por la Comisión.

SE OPONEN LOS FUNCIONARIOS

París, (teléfono). — El grupo socialista de la Cámara francesa acordó rechazar la aplicación de impuestos sobre los sueldos públicos y privados.

Los organismos sindicales de Correos y Telégrafos votaron una protesta contra los proyectos financieros del Gobierno.

Con tales motivos, la situación del Gobierno es considerada como muy crítica.

EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA

En el domicilio-estudio del escultor Vicente Bañuls, penetra un ladrón

Un hijo del artista es herido por el agresor

Esta madrugada, cuando en su domicilio en Altozano, se encontraba descansando el joven don Rafael Bañuls Martínez de 26 años hijo del ilustre escultor alicantino oyó que en una habitación contigua a la en que él se encontraba, se había producido un ruido algo sospechoso. Como se repitiera el ruido que llamó prodorosamente su atención, el señor Bañuls Martínez decidió a averiguar las causas que lo habían motivado y se dispuso a trasladarse al lugar de donde parecía provenir.

Presentóse en una habitación inmediata y comprobó la presencia en ella, de un sujeto maltrapado a quien desconocía en absoluto. El intruso al verse sorprendido se parapejó tras un mueble y al interrogarle, el sujeto por toda respuesta prestamente sacó una pistola disparándola sobre el señor Bañuls.

Inmediatamente, aprovechando la oportunidad que le ofrecía una ventana a escasa elevación del suelo, y por la que es de suponer penetrara el desconocido, éste logró darse a la fuga sin que nadie haya logrado averiguar su paradero ni el lugar por donde ha huido.

El señor Bañuls Martínez, con un balazo en el pecho, se trasladó por su propio pie a la Casa de Socorro pidiendo asistencia. Los médicos de guardia se la prestaron, apreciándole una herida producida por arma de fuego en la región mamaria derecha. Procedieron a la extracción del proyectil, cosa que lograron tras una delicada operación quirúrgica.

El próximo domingo pronunciará una conferencia D. Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono). — Organizado por el Comité ejecutivo nacional y el Comité ejecutivo municipal del partido radical socialista independiente se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el teatro Parfian, un importante acto político, en el cual el presidente del Comité ejecutivo nacional, don Marcelino Domingo, pronunciará un discurso, desarrollando el siguiente tema: «Posición del partido radical socialista independiente ante la próxima lucha electoral».

El discurso será radiado a toda España.

Los actos del traslado de los restos de Blasco Ibáñez

Valencia, (teléfono). — El presidente de la República llegará a esta ciudad el día 29 del actual.

Asistirá a la velada neerológica que se celebrará en memoria de Blasco Ibáñez, y el día siguiente, 30, regresará a Madrid.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA

El embajador de Francia en Madrid, señor Hervette, ha aceptado la invitación que se le había dirigido para que asistiera a los actos que se celebrarán con motivo de la llegada de los restos de Blasco Ibáñez.

EN LA LONJA

Durante los días que esté expuesto en la Lonja el cadáver de Blasco Ibáñez, las numerosas transacciones que a diario allí se efectúan, se realizarán en los sótanos del mercado central.

Moles es recibido por S. E.

Madrid, (teléfono). — El señor Moles ha sido recibido por S. E. el Presidente de la República, en el Palacio Nacional.

El señor Moles ha expuesto al señor Alcalá Zamora el deseo de los habitantes de la zona de protectorado español en Marruecos, de inaugurar una gran carretera que una a las dos zonas del protectorado español.

Ya hemos dicho repetidamente y con ocasión de sucesos semejantes, que no es suficiente un vigilante nocturno para la seguridad de aquellos vecinos—igual en Carolinas, en Bon Repós, en San Blas, en las estribaciones de San Fernando—vigilante que desprovisto de una autoridad efectiva, ha de temer generalmente enfrentarse con un malhechor.

Hace falta una rápida, eficaz y enérgica intervención de la Policía para limpiar de malhechores la población, que ya se está viendo como viven aquí a su antojo, sin que nadie les vigile ni les persiga.

Hace falta una enérgica actuación de la autoridad...

Hace falta que se evite esto, como sea, por decoro de Alicante.

Guadalhorce tiene mejor juicio que sus amigos

Málaga, (teléfono). — Desde Buenos Aires en donde se encuentra en la actualidad, ha telegrafado a sus amigos de Málaga el ex conde de Guadalhorce negándose a que se le incluya en candidatura alguna, pues según manifiesta, su deseo es vivir alejado de la política, dedicándose a sus trabajos profesionales en el extranjero.

Los votantes según el último Censo

Madrid, (teléfono). — Según los datos oficiales facilitados a la Prensa, el Censo electoral de toda España lo compone una totalidad en los dos sexos de doce millones novecientos cuarenta y dos mil quinientos setenta y cinco.

Este total se distribuye de la siguiente forma: Varones, seis millones doscientos treinta y dos mil ochenta y seis; y, hembras, seis millones seiscientos diez mil cuatrocientas ochenta y nueve.

Los propósitos de Cambio

Madrid, (teléfono). — El señor Cambó conversando con los periodistas les ha manifestado que los trabajos que en Madrid realizó para constituir el Partido centrista solamente fueron una exploración, y que su propósito es triunfar primero en Cataluña y luego con esta base incorporarse a la política nacional.

Dice Calderón

Madrid, (teléfono). — Don Abilio Calderón ha manifestado a los periodistas que no es cierto que las derechas piensen limitar su candidatura a los cuatro puestos por las minorías.

La candidatura socialista por Madrid

Madrid, (teléfono). — En la antevotación que el partido socialista ha celebrado para proceder a la designación de candidatos que le han de representar en la contienda electoral que se avecina, obtuvieron la mitad del número de votos los necesarios, para que la elección sea válida, los señores Largo Caballero, Besteiro, Trifón Gómez, Jiménez Asúa, Alvarez del Bayo, Araquistáin y Cordero.

La elección se tendrá que repetir para los señores De los Ríos, Negrín, Fabra Rivas, Prieto, señorita Margarita Nelken y otros.

Parece seguro que los señores Cordero y Saborit renunciarán a presentar su candidatura pues en este caso se les descontaría el número de votos de los distritos cuyas tenencias de Alcaldía regentan.

Los próximos presupuestos

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda, señor Lara, continúa trabajando en la confección de los presupuestos que regirán durante el primer trimestre del año próximo.

El señor Lara ha dirigido una circular a los demás ministros, invitándoles a que envíen los presupuestos parciales de sus departamentos, consignando la cuarta parte de los gastos que se habían de presupuestar para todo el año.

En estos presupuestos se eliminarán las consignaciones de servicios que pudieran suprimirse en el transcurso del presupuesto vigente.

Los obreros de luz y fuerza, no están conformes con las bases firmadas

Barcelona, (teléfono). — En el Salón Bohemia se reunieron los obreros del ramo de luz y fuerza afiliados al Sindicato Unico, acordando presentar un oficio de huelga por no hallarse conformes con las bases firmadas.

Los catalanes quieren ser mayores de edad, antes que los demás españoles

Barcelona, (teléfono). — En la sesión celebrada por el Parlamento catalán se discutió el proyecto presentado rebajando a veintuno los años necesarios para adquirir la mayor edad los varones catalanes.

El grupo nacionalista de la Cámara catalana se opuso a la aprobación y como el Consejero de Justicia, señor Corominas se encontraba ausente pidieron la suspensión del debate.

Se opuso el señor Santaló diciendo que representaba a todo el Gobierno, pero no obstante en la Cámara prevaleció el criterio de suspender este debate hasta que el Consejero de Justicia estuviera presente, y así, se acordó.

Una baja en el Partido Socialista

Burgos, (teléfono). — El alcalde de la ciudad, don Manuel Santamaría, ha escrito una carta a la agrupación local del Partido Socialista, dándose de baja del mismo en cuyas filas militó durante treinta años.

Se ignoran las causas que le han inducido a tomar esta resolución.

La gestión del señor Santamaría al frente del Ayuntamiento ha sido muy elogiada, incluso por los mismos elementos de derecha.

Las naciones que piden el desarme

Londres (teléfono). — Mientras se discuten los programas del desarme, Inglaterra se dispone a aumentar considerablemente sus fuerzas navales.

El Almirantazgo pide que como la tregua naval termina en 1936, se construyan veinticinco cruceros de tipo moderno, de veinticinco mil toneladas cada uno; dieciocho contratorpederos destinados a reemplazar muchos que se consideran anticuados.

También pide el Almirantazgo Inglés la construcción de numerosos submarinos, hidroaviones, aumentando en diez mil hombres el cupo de Marina de guerra.

El ministro del Aire considera también indispensable la construcción de numerosos aviones militares.

En la tercera página sigue la información telegráfica

CARLOS ESPILA

En el tren correo de mañana llega a esta capital el exsubsecretario de Gobernación, nuestro entrañable camarada Carlos Espila, que ya permanecerá entre nosotros durante este período de propaganda electoral.

Durante esta estancia en Alicante hará breves y frecuentes excursiones a algunos pueblos de la provincia.

(En tercera página sigue la información telegráfica)

Academia Cots

Director: D. Manuel Ripollés Vaquer. Plaza Castelar, 3, Alicante. Teléfono, 1856

General en Barcelona, Avenida Pío Barón del Ángel 26 y 28. Madrid, Av. Peñalva, 5.—BARCELONA, A. GARCÍA, 24.—SEVILLA, Plaza Constitución 23 y 25.—SABADELL, Carrer, 20.—MURCIA, Plaza de la República, 16. — IGUALADA, Gde. ma, 20.—TARRAGONA, Arrabal de Ferrnán Gáliz, 7.—SABADELL, Via Manisguer, 10 y 12.

FAVORECIDO CENTRO DE ENSEÑANZA MERCANTIL CON AMPLIO ESPÍRITU MODERNO

CLASES SELECCIONADAS—Distintos salones para la organización de cursos serios, con las comodidades apropiadas.

- Letra Comercial, Ortografía, Correspondencia, Mecanografía Taquigrafía, Francés - Inglés Alemán, Cálculo «Mercantil», Teneduría de Libros, Prácticas de escritorio, Clasificación y Archivo, Dibujo Industrial y Pintura, COMERCIO, BANCA, BOLSA

SE ADQUIERE EN TRES MESES UNA CORRECTA PRONUNCIACION. HIGIENE - COMODIDAD - MAXIMA ATENCION - SERIEDAD - MORALIDAD ABSOLUTA - PROFESORADO ESPECIAL IDONEO Y PROBO, NATIVO PARA LOS IDIOMAS

BACHILLERATO, PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL

# Academia Central de Corte y Confeccion

## Sistema «SARRIÁ»

### Centro para Profesoras

# La enseñanza a cargo de las autoras de tan acreditado sistema en la región levantina

Méndez Núñez, 30, 1.º y 32, 3.º

## Arte y artistas

### MONUMENTAL KATIUSKA

Desde siempre se agruparon en el Orfeón Alicante un plantel de futuros artistas que, hurtándose a otros menesteres inútiles o perniciosos, se honraban a sí mismo practicando el arte escénico, en las noches que les dejaba libres el ensayo del orfeón.

Ahora, bajo la dirección de don Emilio García Soler, y alentados por el espíritu dinámico de don Rigoberto Gomiz, emprendieron una ruta de estudios prácticos de teatro, que ha culminado anoche, en el Monumental, cantando admirablemente la zarzuela «Katuska», en función a beneficio de la Cocina Económica.

Pueden estar satisfechos los organizadores y los artistas que dijeron la obra, con todo entusiasmo, con un resultado artístico insospechado y alentador.

La señorita Pepita García, viviendo la «Katuska», cantó a toda riqueza de matices, con honda emoción y realizando la inocencia de muchacha rusa que ha sacudido violentamente la revolución soviética. Logró, justiciera, grandes ovaciones, bisondo sus números. Y con ella Marujita García, en la Olga, ingenosamente traviesa, graciosa y buena actriz, descubriendo voces cómicas a su rol, porque su voz bonita y amable cautiva. También escuchó muchos aplausos y afirmó la buena impresión que se tenía de sus condiciones.

Paco Bertomeu, el joven barítono, ha triunfado en esta seria salida a la escena pública, en obra tal como «Katuska». Su voz agradable y nada escasa, consiguió efectos y situaciones entusiastas, y puede, como anoche, arrancar al público en ovaciones y bravos. Tiene un porvenir por delante si se aplica a sus condiciones y no lo quea con su voz. Muy bien este barítono.

Federico Picher, cantando la parte de tencer, venciendo admirablemente las dificultades de su partecilla y logrando, como sus compañeros, grandes aplausos.

Angelita Hernández con Antullo Sanjuan, llevaron la parte cómica de la obra con desenvoltura y graciosa actuación, siendo muy celebrados y calurosamente aplaudidos.

Rosario Borja, Francisco López, muy bien en Boni—Paco Martínez, Antonio Lledó, Miguel Gimenez y Pérez Llacer, y Beut y Antón, bailarines, dignos todos del conjunto admirable obtenido y oyendo los elogios y ovaciones francamente merecidos y otorgados.

Los coros, de las cuerdas del Orfeón Alicante, disciplinados, muy bien demostrando el afán que imprimen a su educación artística.

Otra vez enhorabuena a los directores del Orfeón y al Rotary Club, ferviente, devoto de esta clase de lecciones prácticas de arte, por el magnífico resultado obtenido, todo en beneficio de la Cocina Económica.

El Orfeón Alicante no debe dejar esa ruta emprendida, y tanto maestros como discípulos, irán lejos, en bien de ellos mismos y de la entidad que integran.

Emilio García Soler muy bien al frente de la orquesta y de sus discípulos. Muy gratos momentos vivió anoche, y se que esto le estimula para nuevos triunfos de él y de los suyos.

## PRINCIPAL «LAS FALDAS»

Esta noche, con la revista en dos actos y 20 cuadros, libro de González del Castillo y Muñoz Román, música del maestro Rosillo, «Las faldas», la compañía de Sara Fenor y Juan Fronteras.

Es la obra más interesante, frívolamente, de la temporada y en la que la bella vedette obtiene un triunfo destacado.

## Unión Republicana Femenina

Se convoca a las afiliadas y simpatizantes, para el domingo día 22 a la Junta General extraordinaria, que se celebrará a las 4 de la tarde en su domicilio provisional, Mare Nostrium, 17.

## Matemáticas y Derecho

Se ofrece a Colegios, Academias y particulares, competente profesor militar y abogado, con muchos años de práctica en Colegio Militar.

Razón: Quintana, 74, 2.º derecha. Teléfono, 1911.

## ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban en «ESTUDIOS A. C. E.» Sepúlveda 169-BARCELONA

## Rotary Club de Alicante

El pasado lunes día 16 del corriente efectuó la tercer reunión correspondiente al presente mes de octubre, con asistencia de veintidós rotarios alicantinos, uno villano y dos invitados y bajo la Presidencia de don José Torres.

La charla correspondiente a la misma fue a cargo de don Antonio Badías relacionada con los motores de explosión y de combustión, que resultó verdaderamente interesante, por lo que fue muy aplaudido.

## Movimiento del Puerto

### BUQUES LLEGADOS

Sidi Bel Abbés, francés, de Orán, con pasajeros.

### BUQUES DESPACHADOS

Sidi Bel Abbés, francés, para Marsella, con pasajeros.

Cortés, inglés, para Tarragona, Liverpool y Glasgow, con carga general.

Fanny Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova, y escalas hasta Susak, con carga general.

Manuel, español, para Valencia y Sete, con vino y carga general.

## Dr. José M.º Ruiz Olmos

OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

## Instituto de Legislación

Estudios completos para la Carrera de Abogado.—Preparación teórica y práctica para oposiciones a Notarías y Registros de la Propiedad.

Informes al Director: Don Rafael Martínez Bernabeu ALICANTE

Torrijos, 21, 1.º

PROBADO - Coñac Martorell -

## Agrupación de Empleados de Agencias de Aduana y Consignaciones de Alicante

CONVOCATORIA A JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Se convoca a los compañeros socios de la Agrupación de Empleados de Agencias de Aduana y Consignaciones, de Alicante, a Junta General extraordinaria que tendrá lugar el domingo, día 22 del actual, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Pi y Margall, 15, entresuelo derecha, para tratar el siguiente ORDEN DEL DIA

### 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

### 2.º Elección de un vocal para la Comisión de la «Caja de Auxilio y Previsión», por renuncia presentada del que fue nombrado en la Asamblea última.

### 3.º Acuerdo sobre la cuota ordinaria a satisfacer por los asociados en la «Caja de Auxilio y Previsión» de esta entidad.

### 4.º Nominamiento de cobrador de cuotas para la citada institución benéfica.

### 5.º Moción para la reforma parcial de las Bases para la redacción del Reglamento orgánico de la «Caja de Auxilio y Previsión», que presenta la Comisión de la misma.

### 6.º Preguntas y proposiciones.

Alicante 18 octubre, de 1933.—El Secretario, Rafael Pérez Ballester.

## El uniforme de los guardias de Seguridad

Se ha dispuesto que en un plazo de seis meses, los guardias de Seguridad modifiquen su uniforme igualándolo al que usan las fuerzas de asalto, excepto el armamento.

La Compañía que presta servicio en Alicante y Alcoy, ha comenzado ya a cumplir la disposición.

## Federación Provincial de Empleados Mercantiles

Se convoca a todos los compañeros federados a la gran Asamblea-mitín, que se celebrará en nuestro local social el próximo domingo 22, a las 10 de la mañana, en apoyo de las Bases de Trabajo de la Sección de Comercio en General, y en el que tomarán parte varios compañeros de Alicante y Madrid.

Se recomienda la asistencia a todos los compañeros.

NOTA.—Con este motivo, la continuación de la Junta General Extraordinaria que habla de celebrarse el domingo 22, se celebrará el sábado 21 a las 10 de la noche.

Alicante 19 octubre, 1933.—El Secretario, M. Molledero.

## Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante. Echarpes y Mantillas a precios increíbles.

Calle San Vicente 32, piso 1.º.

## Cartelera de espectáculos

### PARA HOY

#### TEATRO PRINCIPAL

A las 10'30. Compañía de revistas. «Las faldas».

#### IDEAL CINEMA

Cine desde las 6'30. «Madame Butterfly».

#### CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30. «Pasto de tiburones».

#### MONUMENTAL

Cine desde las 6'30. «Tierra de nadies».

#### PARA MANANA

#### TEATRO PRINCIPAL

A las 10'30. Compañía de revistas. «Las faldas».

#### MONUMENTAL

A las 6'30 y 10'30. «Espectáculo Rampero».

#### IDEAL CINEMA

Cine desde las 6'30. «El rey de los fósforos».

#### CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30. «Pasto de tiburones».

## ALQUILO

pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapí 4

## Noticias de la provincia

### DETENCION DE UN RECLAMADO ALMORADI.

En el café Alejos de esta localidad, ha sido detenido por la guardia civil, Jesús Serna Antón (a) Jesulillo, de 27 años de edad, vecino de Orihuela, reclamado por el Juzgado Municipal de Fortuna (Murcia) por supuesto autor del robo de dinero y efectos, hecho cometido en aquella localidad hace ya varios días.

### LOS RESTOS DE BLASCO IBANEZ

La Comisión Foguera del barrio Pi y Margall, se ha solidarizado con los actos que se preparan para homenajear a los restos de Blasco Ibañez y ha acordado enviar una Comisión, integrada por una representación muy nutrida, que asista al recibimiento que se dispensará en Valencia a los restos del gran republicano e inmortal novelista.

### LABOR PROVINCIAL

Estudian los diputados la necesidad de que se modifique el régimen administrativo de Fontilles

Esta mañana celebró sesión ordinaria la Corporación Provincial. Asistieron los gestores señores Sánchez, España, España, Samper, Ortola, Escriche y Rizo. Presidió el señor López.

Se concedió la cantidad necesaria para atención de gastos que ha ocasionado un muchacho acogido en las Casas de Beneficencia, que está realizando el segundo ejercicio de los cursillos del Magisterio.

Acordóse remitir al Gobernador civil un ejemplar del Censo electoral que ha solicitado.

Dióse cuenta de haber sido recibida una comunicación del Ayuntamiento de Alcoy agradeciendo la felicitación que la Corporación le envió con motivo de haber sido exaltado al cargo de ministro de Justicia el hijo de aquella ciudad, don Juan Botella Asensi.

EL MEDICAMENTO S. F. De conformidad con el inventor del medicamento S. F. que se aplica en el Hospital Provincial para tratamiento a los tuberculosos, se acordó conceder una subvención de ochocientos cincuenta pesetas mensuales en lugar de las mil quinientas que venía percibiendo por preparación del referido medicamento.

EL SOSTENIMIENTO DE FONTILLES En Madrid se reunieron el Presidente de la Diputación de Valencia y los Secretarios de las de Murcia y Alicante, visitando al Inspector general de Sanidad y al subsecretario del departamento de la Gobernación, realizando gestiones encaminadas a la solución de la situación en que se encuentra el Sanatorio Leprosario Nacional de Fontilles.

## LABOR PROVINCIAL

Estudian los diputados la necesidad de que se modifique el régimen administrativo de Fontilles

Esta mañana celebró sesión ordinaria la Corporación Provincial. Asistieron los gestores señores Sánchez, España, España, Samper, Ortola, Escriche y Rizo. Presidió el señor López.

Se concedió la cantidad necesaria para atención de gastos que ha ocasionado un muchacho acogido en las Casas de Beneficencia, que está realizando el segundo ejercicio de los cursillos del Magisterio.

Acordóse remitir al Gobernador civil un ejemplar del Censo electoral que ha solicitado.

Dióse cuenta de haber sido recibida una comunicación del Ayuntamiento de Alcoy agradeciendo la felicitación que la Corporación le envió con motivo de haber sido exaltado al cargo de ministro de Justicia el hijo de aquella ciudad, don Juan Botella Asensi.

EL MEDICAMENTO S. F. De conformidad con el inventor del medicamento S. F. que se aplica en el Hospital Provincial para tratamiento a los tuberculosos, se acordó conceder una subvención de ochocientos cincuenta pesetas mensuales en lugar de las mil quinientas que venía percibiendo por preparación del referido medicamento.

EL SOSTENIMIENTO DE FONTILLES En Madrid se reunieron el Presidente de la Diputación de Valencia y los Secretarios de las de Murcia y Alicante, visitando al Inspector general de Sanidad y al subsecretario del departamento de la Gobernación, realizando gestiones encaminadas a la solución de la situación en que se encuentra el Sanatorio Leprosario Nacional de Fontilles.

LA DIPUTACION DE VALENCIA En Madrid se reunieron el Presidente de la Diputación de Valencia y los Secretarios de las de Murcia y Alicante, visitando al Inspector general de Sanidad y al subsecretario del departamento de la Gobernación, realizando gestiones encaminadas a la solución de la situación en que se encuentra el Sanatorio Leprosario Nacional de Fontilles.

LA COMISION PROVINCIAL DE PRESUPUESTOS Quedó integrada por los señores Presidente de la Diputación, y gestores Sánchez, López y Rizo.

VARIOS ASUNTOS Se estudiaron y resolvieron diversos asuntos relacionados con Cédulas, Carreteras, Casas de Beneficencia, Hospital Provincial, y otros.

LAS SESIONES DE NOVIEMBRE Debido al mucho trabajo que el mes próximo, con motivo de las elecciones generales se ha de ocasionar, se acordó que las sesiones en lugar de celebrarse los días 10, 20 y 30, se aplacen para el momento en que se disponga de tiempo para su celebración, facultándose a la Presidencia para fijar las fechas.

Cartera de Sociedad Hemos recibido la grata visita de don José Espasa Mulet, diputado provincial.

SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Melsonnave, 22.

Hoy ha estado en Alicante el exgobernador civil de Cádiz don Angel Vera Coronel, acompañado de los señores Tomás y González, de Elda.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan.

Razón: Maestro Barberi, 19 1.º

—Está en Alicante el catedrático del Instituto Nacional de Barcelona don Celestino Chinchilla Ballester.

—Ha estado hoy en Alicante, don Vicente Miravete, de San Fulgencio.

SE NORA: sola, aquella dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión.

Calle Capitán Segarra, 11, 2.º izquierda.

—Hemos saludado hoy en Alicante a don Francisco Ramón Rocamora, alcalde de Granja de Rocamora.

—Hoy ha estado en Alicante don Carlos Bofill, don José Pérez Rocamora, de Granja de Rocamora y don José Canales, de Formentera.

El general Cabanellas Hoy está en Alicante con sus ayudantes el general Cabanellas inspector del Ejército que viene recorriendo la región en visita oficial.

Ha sido cumplimentado por las autoridades militares, habiendo visitado todas dependencias y servicios establecidos en la capital.

Procede de Murcia y seguirá viaje a Albacete.

Abelardo Chápoli Galán Alquilador de bocoyes vacíos

## Sucesos

### UN ROBO

En la tarde de ayer fué conducido ante el Juzgado de guardia de esta capital Manuel Martínez García que vive en el barrio de San Agustín supuesto autor del robo de 200 pesetas a su vecino Jesús Calserq Torres, trabajador éste, de la carretera de San Juan, cantidad que había ahorrado el perjudicado, a costa de su trabajo diario y que desafortunadamente le fué sustraído de su baulí rompiendo una cerradura del mismo, mientras dicho perjudicado y su esposa se dedicaban a las faenas cotidianas fuera del domicilio.

El detenido negó su participación en el asunto, pero hábilmente interrogado por la guardia civil, pudo comprobarse varias contradicciones, que le indujeron a suponer que el detenido sea el verdadero autor.

### DETENCION

Los guardias de Asalto, detuvieron anoche en la calle de Alvarez, a Bautista Román Valero, de 22 años de edad, domiciliado en esta capital y de oficio albañil, al que se le ocupó una navaja y además está reclamado por uno de los Juzgados de Instrucción de ésta.

## El Consejo de ministros de hoy

Se aprueba un proyecto de construcción de escuelas en Callosa de Ensarriá

Madrid, (telégrafo).—Según la nota oficiosa del Consejo, se trató de dictar las normas de habilitación de funcionarios para la extensión de la fe notarial en las elecciones.

Se trató también de dar normas precisas a las autoridades en cuanto a elecciones.

Se acordó que los proyectos de amnistía e indultos se sometan a la aprobación de las Cortes oportunamente.

Quedó para estudio la concesión de un préstamo reintegrable para atención de los perjuicios ocasionados por el mildeu en las provincias damnificadas.

Se aprobó un proyecto de construcción de una Escuela Graduada en Callosa de Ensarriá, capaz para seis secciones.

No se trató de los incidentes motivados al constituirse el Tribunal de Garantías.

## Al constituirse el Tribunal de Garantías

Madrid, (telégrafo).—Al constituirse el Tribunal de Garantías, los señores Del Moral y Pradera originaron numerosos incidentes por desacatar las órdenes del presidente.

El señor Albornoz ordenó que fueran expulsados del local por un uguer y al negarse, hubo de hacerlo la guardia civil.

Los señores Pradera y Del Moral se resistieron, siendo coreada su actitud por un grupo de afines simpatizantes de su política.

Aviniéronse a ser conducidos al Juzgado donde el Juez después de tomarles declaración dijo que era incompetente para intervenir en el asunto y les puso en libertad.

El hecho ha sido comentadísimo.

## El general Cabanellas

Hoy está en Alicante con sus ayudantes el general Cabanellas inspector del Ejército que viene recorriendo la región en visita oficial.

Ha sido cumplimentado por las autoridades militares, habiendo visitado todas dependencias y servicios establecidos en la capital.

Procede de Murcia y seguirá viaje a Albacete.

## Abelardo Chápoli Galán

Alquilador de bocoyes vacíos

Panorama deportivo

La novia de Carnera

Visperas del sensacional combate... La desafiada confía... no sé si en poder llevarse el dinero, esta vez, o en recuperar el enorme corazón del «King» del cuadrilátero.

José Guardiola y Ortiz

Se complace en hacer saber a sus amigos y clientes haberse reintegrado al ejercicio de su profesión y ofrecerles su despacho en el entresuelo de la casa número 19, Plaza Gabriel Miró. Telf. 1589

CENTRAL CINEMA

PARA HOY... Pasto de tiburones... Sesión de 6 tarde en adelante

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartarico. Fosfato amónico. Metabisulfito

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933... Edificio completamente nuevo a tres fachadas... 80 Habitaciones + 10 con cuarto baño

BOXEO

TEATRO NUEVO

Para el sábado 21 octubre de 1933

A las 10 y media de la noche

Segunda velada organizada por Nuevo Ring

Boxing schedule: Primer combate de 4 rounds a 8 minutos PESOS PLUMAS. González contra Tebar. Segundo combate de 6 rounds a 3 minutos PESOS MOSCAS. Pérez contra Gutiérrez. Tercer combate de 6 rounds a 3 minutos PESOS WELTERS. García contra Franchuli. Cuarto combate de 8 rounds a 3 minutos PESOS LIBRES. KID BARRACHI contra Perolin. Quinto combate de 10 rounds a 3 minutos ENTRE LOS PESOS MEDIOS. Alpañez contra Coscuella.

Deportivas

El domingo último en el campo de los Angeles, se jugó un interesante partido entre los primeros equipos G. D. Español y Angeles F. C. que después de noventa minutos de brillante juego terminó con el empate a un goal.

Hotel Pensión Alcantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal. Teléfono 16.921. Situado en el centro de la capital. Precios moderados. Director Gerente Vicente Licet

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmónes. Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

PIELES Y SOMBREROS

de señora y de caballero, se reforman, quedan como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

Francisco Romero Penalba

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 650 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

IDEAL PARA HOY... Madame Butterfly... Sesión de 6 30 en adelante

Comité ejecutivo pro-traslado restos Blasco Ibáñez. Don Agustín Trigo Mezquita... 500. Agrupación Femenina «Casa de la Democracia Central»... 200. Suma y sigue... 9.700

Continuación de las listas de adhesión

AYUNTAMIENTOS DE: Zaragoza, Puebla de Vallbona, Almusafes, Albuixech, Rocafort, Estivella, Tabernes Blanques, Tibi, Benicarló, Jaldón, Casas Bajas, Novelda, Sot de Chera, Alboraya, Aldaya, Torrella, Rótova, Alfahuir, Ollería, Tusejar, Mogente, Pinet, Gilet, Chullilla, Palmera, Patrota, Beniganim, Masalfasar, Masamagrell, Catarroja, Puebla de Farnals, Faura, Yátova, Alcudia de Crespins, Villanueva de Castellón, Benavites, Cuart de Poblet, Alfara del Patriarca, Cheste, Llauri, Godella, Guadasequeles, Puebla del Duc, Benimuslem, Meliana, Lugar Nuevo de la Corona, Torres-Torres, Rafelguaraf, Benaguacil, Benlletjar, Ayelo de Malferit, Játiva, Petrés, Gandía, Ayora, Alfondiguilla, Cuatrecerdas, Chelva, Jérica, Cuatell, Beniarjó, Morella, Corbera de Alira, Alcántara del Júcar, Alcoy, Castellón, Alicante, Begis, Utiel, Benisa, Sax, Real de Monroy, Villajoyosa, Tobarra, Alginot, y Almenara.

Linea de automoviles

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELICHE, SALIDAS. Rows: 7:30, 8:15, 9, 11, 12:15, 13:30, 15:30, 17, 15, 6:30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS. Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7. Plaza de Castelar, 1, entº.—Alicante

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros. SALON DE TERTULIAS. GRAN ORQUESTA. CAFE EXPRES. SALIDAS DE TEATRO. Avenida Zorrilla, 12

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas labradas y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GÜTERREZ Pérez Galdós, 70

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS. Plaza del 14 de Abril, 10. Frente a la estatua de Maimonave. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTÓLOGO. Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 de 4 a 6. Sagasta 59, ALICANTE

Leo El Luchador

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS. Director, don Enrique Robles Tegeo. Teniente Coronel de Infantería Retirado. Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que se an usando SELLOS PROVOC. De venta en todas las Farmacias